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Анотація. У статті досліджено особливості впливу по-

літичної культури молоді на формування електорального 
простору Закарпатської області. Узагальнено результати 
прикладного дослідження (полінгу) політичної культури За-
карпатської області. Авторка виділила критерії прояву по-
літичної культури в молоді: критерій політичної свідомості 
(політична компетентність, політичні цінності, політична 
ідентифікація, політична довіра) та критерій політичної 
активності (участь у діяльності партій, рухів, організацій, 
електоральна поведінка, протестна активність). 
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Актуальність дослідження. Молоде покоління визначає тип 

політичної поведінки майбутнього дорослого члена суспільства, 
його погляди, орієнтації та цінності. Тому, на нашу думку, слід 
більше уваги звертати на формування політичної культури моло- 
ді. Систематизуючи результати нашого дослідження ми дійшли  
до висновку, що політична культура молоді суттєво впливає на 
формування електорального простору. 

Вивчення проблеми формування політичної культури моло- 
ді в українському суспільстві та його впливом на формування 
електорального простору обґрунтовується тим, що вибір шля- 
ху розвитку країни припадає на плечі молодої генерації. Вивчен- 
ня даної проблеми актуальне як в науковому, так і в політично- 
му плані. 
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У науковому контексті аналіз формування політичної куль-
тури молоді дозволяє без зайвих емоцій виявити закономірнос- 
ті розвитку політичної культури, спрогнозувати подальший пе-
ребіг подій, з’ясувати особливості політичної культури молодих 
людей та особливості електорального простору. До того ж ви-
вчення політичної культури молоді дає змогу скласти уявлення про 
подальшу політичну культуру та електоральний простір За-
карпаття загалом. 

З політичної точки зору важливо з’ясувати внутрішні та зо-
внішні фактори формування політичної культури, визначити 
критерії прояву політичної культури в молоді. Це дозволить чіт- 
ко уявити перспективи розвитку політичної культури закарпат-
ської молоді та її вплив на електоральний простір нашої області. 

Мета роботи полягає в дослідженні особливостей та факто- 
рів формування політичної культури закарпатської молоді та ви-
вчення впливу політичної культури на формування електораль-
ного простору. 

Об'єктом дослідження є політична культура закарпатської 
молоді. 

Предметом дослідження – особливості впливу політичної 
культури молоді на формування електорального простору. 

Ступінь наукового вивчення проблеми. У процесі дослі- 
дження авторка використала широке коло доступних джерел і 
наукової літератури з проблематики політичної культури. 

Відомо, що теорія політичної культури сформувалася у дру- 
гій половині XX ст. завдяки працям американських дослідни- 
ків Г.Алмонда та С.Верби. Вчені окреслили коло цієї пробле-
матики та дослідили типологію і функції політичної культу- 
ри. Поєднання їхніх ідей дає можливість визначити політич- 
ну культуру як домінуючі вірування, настанови, цінності, іде- 
али, почуття, оцінки політичної системи країни та своєї ролі в  
цій системі [1]. 

Спроби комплексного аналізу проблеми формування полі-
тичної культури сучасної молоді знаходимо в працях М.Білик 
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[2; 3], І.Білоконя [4], М.Дроздової [7; 8], А.Карнаух [9; 10], 
Т.Поснової [11], Н.Пробийголови [12] та Н.Дембицької [6]. 

Вагомий внесок в розвиток цієї проблематики зробила 
А.Карнаух, яка теоретично обґрунтувала основні проблеми в 
становленні політичної культури молоді в умовах демократиза- 
ції сучасного українського суспільства, визначила та розробила 
зміст політичного виховання студентської молоді у вищих на-
вчальних закладах [10]. 

Варто зауважити, що в Україні відбувається процес пе- 
реходу від тоталітарно-авторитарної політичної культури до 
ліберально-демократичної політичної культури. Враховуючи,  
що політична культура закарпатської молоді це сегмент цілісної 
політичної культури українського суспільства, варто зазначити,  
що цей перехід притаманний зокрема і для політичної культури 
Закарпатської області. 

Вивчаючи взаємовідносини виборців, які мають соціально-
політичні позиції в електоральному процесі, електоральний  
простір являє собою постійно діючу, загальну умову протікання 
електорального процесу. Змістом електорального простору є різ-
номанітні політичні відносини пов'язані із виборами. На нашу 
думку, істотну роль в цьому процесі відіграє політична культура, 
яка суттєво впливає на формування електорального простору. 

Авторкою було проведено опитування серед представни- 
ків закарпатської молоді. Метою прикладного дослідження (по-
лінгу) стало виділення основних особливостей, факторів фор-
мування політичної культури та особливості впливу політич- 
ної культури на формування електорального простору Закарпат-
ської області. У даному прикладному дослідженні ми виділили  
такі критерії проявів політичної культури в молоді: 

І. Критерій політичної свідомості: 
1) політична компетентність: інтерес до політичних подій, 

можливості впливу на політичне життя країни, інформаційні 
джерела отримання політичної інформації, політичні знання, по-
літичні вподобання; 
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2) політичні цінності: життєві пріоритети, ступінь прийняття 
(чи неприйняття) свого українського громадянства; 

3) політична ідентифікація: відчуття причетності до нації, 
держави, міста, району; 

4) політична довіра: ступінь довіри до інститутів влади. 
II. Критерій політичної активності: 
1) участь у діяльності партій, рухів, організацій; 
2) електоральна поведінка: участь у виборах, фактори полі-

тичних вподобань; 
3) протестна активність: участь у підписанні листів і пети- 

цій, мітингах і демонстраціях, страйках, насильницьких діях. 
Кожний критерій проявів політичної культури у молоді ми 

розбили на ряд індикаторів. 
1) Інтерес до політичних подій. Відповіді респондентів по-

казують, що молодь намагається бути в курсі подій, які відбу-
ваються в країні (57% опитаних), але варто зазначити, що до- 
сить високим залишається й рівень незацікавленості (15% рес-
пондентів не цікавляться зовсім політичним життям. Тільки 4% 
опитаних респондентів беруть активну участь в політичному  
житті країни. Слід зазначити, що активну участь у політичному 
житті приймає молодь у віці 20 – 24 років. Найменше, політич- 
ним життям країни цікавляться молоді люди віком 14 – 19 років. 

2) Здатність впливати на політичне життя країни. У результа-
ті проведеного дослідження та на основі отриманих результатів,  
ми можемо констатувати той факт, що 54% респондентів вважа- 
ють, що вони жодним чином не можуть впливати на політичне 
життя країни. Найбільш оптимістично налаштованими виявили- 
ся дві вікові групи (14 – 19 років та 20 – 24 років). Найбільш пе-
симістично налаштованими є представники вікової категорії 30  
– 35 років. Варто зазначити, що в загальному для цієї вікової гру- 
пи респондентів характерним є відкидання можливостей впливу  
на політичне життя країни. Зворотними є відповіді респондентів 
вікових груп 14 – 19 років та 20 – 24 роки, які заявили про повну 
впевненість у можливостях впливу на політичне життя країни. 
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Однак не варто забувати про суттєві відмінності між цими двома 
категоріями. Для перших двох, притаманне пасивне вираження 
політичної культури, сприймання без передачі іншому поколін- 
ню. Варто зазначити, що при утворенні нової сім’ї можливі пев- 
ні зміни в політичній культурі особи. 

3) Джерела отримання інформації. Найпопулярнішим дже-
релом отримання політичної інформації для молоді є ЗМІ (44% 
респонденти перші уявлення про політику отримали із ЗМІ),  
37% – із сім’ї, 13% – у навчальному закладі, 6% – від одноліт- 
ків. Цікавим є розгляд даного питання в віковому розрізі. Дві ві-
кові групи (25 – 29 та 30 – 35 років) перші уявлення отримали із 
сім'ї, а переважний відсоток 20 – 24 річних із ЗМІ. 

Отже, отримані результати показують надзвичайно потуж- 
ний вплив ЗМІ на формування політичної культури закарпат- 
ської молоді. Безумовно, ситуація, коли значна частина політич-
них уподобань та цінностей засвоюються за допомогою ЗМІ не 
сприяє їхньому збереженню та сталому продукуванню. Зважаю- 
чи на комерційну основу діяльності сучасних ЗМІ, можемо гово-
рити й про відсутність у тій інформації, яка ними подається, по-
трібних інструментів засвоєння та продукування цінностей по-
літичної культури. 

Якщо настільки високий рівень респондентів яким доводи- 
лося ознайомлюватися з передвиборчими програмами, то чи до-
статньо респондентам політичних знань? Враховуючи, що ніхто  
з респондентів не зазначив агітаційні листівки джерелом отри- 
мання політичної інформації. 

Зважаючи на те, що рівень респондентів яким доводилося 
ознайомлюватися з передвиборчими програмами високий, але і 
рівень тих, кому політичних знань не вистачає також високий, то 
виникають запитання до факторів формування у молоді полі-
тичної культури. 

4) Політичні вподобання опитаних нами респондентів фор-
муються під впливом соціально-економічних умов (32% опи-
таних), в 24% – під впливом найближчого оточення, 17% – із  
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ЗМІ, 15% – під впливом діяльності політичних партій, 12% – під 
впливом політичного лідера. 

Якщо брати до уваги діяльність політичних партій та полі-
тичних лідерів, як фактор впливу на формування політичних 
вподобань молоді, то це проявляє аналітичні здібності респон-
дентів, бо вони беруть до уваги безпосередню діяльність полі-
тичних партій та лідера. Але випливає проблема існування сте-
реотипів у молодів по відношенню до політичних лідерів. Якщо 
аналізувати вплив політичного лідера на формування політич- 
них вподобань у віковому розрізі, то найбільший відсоток рес-
пондентів, які вибрали даний варіант відповіді припадає на рес-
пондентів із вікової групи 20 – 24 роки, тобто переважно студен- 
тів вищих навчальних закладів. Тому, авторка, для доведення  
своїх припущень про двозначність позитиву від отриманих да- 
них, звертає увагу на погляди М.Хоменко, яка зазначає, що іс- 
нує незначна кореляція між уявленнями студентської молоді про 
реальних політиків та явленнями про «ідеального» політично- 
го лідера. У свідомості сучасних студентів існує, головним чи- 
ном, негативні соціальні стереотипи, які стосуються як реальних 
політичних керівників, так і окремих типів політиків [14, с. 51]. 

5) Політична довіра. На представників державної влади спо-
діваються опитані респонденти у віці 14 – 24 роки. На місцеве 
самоврядування один респондент з другої вікової групи (20 –  
24 роки). На громадські організації сподіваються респонденти з 
двох останніх груп (25 – 29 pp. та 30 – 35 pp.). На правоохоронні  
та судові органи сподіваються представники опитаної нами мо- 
лоді у віці 14 – 19 років. 

Показники політичної активності: 
1) Участь у політичних партіях, рухах, організаціях. 
Пасивне сприйняття політичної інформації не характерне  

для представників вікової категорії 30 – 35 років. Така участь 
характерна для представників перших трьох вікових категорій, 
особливо для респондентів, чий вік становить з категорії 14 – 19 
років. 
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2) Участь у виборах. Результати дослідження ілюструють ви-
соку виборчу відповідальність молодих людей. Найбільший аб-
сентеїзм ми спостерігали у респондентів з останньої вікової гру- 
пи (молодих людей від 30 до 35 років). 

3) Протестна участь. Для опитаних респондентів харак- 
терна низька політична активність. 50% відповідей полягало  
у тому, що респонденти обмежують свою роль у політичному 
житті суто голосування на виборчих дільницях. Варто зазна- 
чити, що молодь налаштована мирно вирішувати всі непоро-
зуміння. 

Отож, закарпатська молодь характеризується намаганням  
бути в курсі подій, що відбуваються в країні. Ми зафіксували 
низькі показники реальної політичної участі та представленос- 
ті політичного ціннісного рівня в структурі свідомості сучасної 
молоді. 

Політична культура молоді Закарпаття відрізняється певною 
місцевою специфікою. Політична культура населення нашого  
краю довгий час перебуває під впливом політичної культури по-
ляків, чехів, словаків, угорців і про це не варто забувати. 

Суттєві характеристики політичної культури молоді, на від-
міну від представників старших вікових груп, знаходяться у ста- 
ні формування та становлення, хоч і відзначається певними схо-
жими особливостями. 

Політичні вподобання молоді формуються переважно під 
соціально-економічним впливом. Мотивами політичної актив- 
ності для багатьох є стабільність професійного положення, га-
рантії соціального статусу та його росту, задовільні прибутки та 
умови праці. 

Основним можливим мотивом підвищення інтерес молоді до 
політичного життя є розуміння молодими людьми того, що будь-
які події в країні безпосередньо чи опосередковано впливають і  
на їх особисте життя. 
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